

包鋼日報

包鋼集團
BAOGANG GROUP

中共包頭鋼鐵(集團)有限責任公司委員會主管主辦

2024年3月25日星期一
農曆甲辰年二月十六
第11087期
《包鋼日報》編輯部出版
國內統一連續出版物號:
CN 15-0029

2250毫米熱軋機組突破厚度設計極限 包鋼股份成功軋制28毫米超厚規格高強鋼卷

□通訊員 邢春偉

本報訊 3月23日上午，一條厚度達到28毫米的鋼帶順利通過包鋼稀土鋼板材廠2250毫米熱軋機組，在卷取工序成功下線。這一卷超厚規格高強熱軋鋼卷，突破了該產線25.4毫米的厚度設計極限。

超厚規格熱軋高強鋼卷市場容量大，主要用於重大工程基礎樁管，採用螺旋焊接的方式加工，鋼管使用環境複雜，必須滿足抗沖擊韌性高、表面無缺陷等質量要求。因此，該產品生產技術難度大，對軋機軋制、卷取及測厚等設備的保障能力提出了更高要求。目前該厚度規格產品生產技術只有極少數鋼廠

掌握，產品盈利水平相對較高。

為突破技術瓶頸，稀土鋼板材廠技術團隊對軋制和卷取工藝參數等進行了反復討論驗證，制定了該產品軋制的操作要點，通過近2個月的技術論證和工藝、設備等方面的準備，熱軋機組具備了軋制條件。軋制前，該廠從計劃排產到制定應急預案等多方面進行了提前部署，一次成功軋制出超厚規格高強鋼卷。

超厚規格熱軋鋼卷的成功下線，進一步提升了包鋼股份的熱軋生產技術水平，使包鋼具備了建築工程用超厚規格材料的生產能力，為進一步拓展熱軋產品市場奠定了堅實基礎。

□記者 高愛雲

本報訊 為深刻領會把握“六句話”的事實和道理，全面準確把握國務院《意見》精神，全力搶抓政策機遇，當好“兩個稀土基地”建設主力軍，推動公司高質量發展，3月22日，包鋼(集團)公司舉行“感黨恩、聽黨話、跟黨走”主題宣講報告會暨公司黨委理論學習中心組(擴大)學習會。會議邀請自治區發展和改革委員會黨組成員、副主任張永軍圍繞《國務院關於推動內蒙古高質量發展奮力書寫中國式現代化新篇章的意見》作專題解讀。公司黨委書記、董事長孟繁英等在包公司領導聆聽講座。公司黨委副書記、董事、工會主席徐英主持。

張永軍 結合包鋼實際，就國務院《意見》怎么看、怎麼辦，進行了深刻而有針對性、可操作性強的解讀闡釋。整場講座政治站位高、視野開闊、內涵豐富、干货滿滿，是一場高質量的頭腦風暴和實操指導，對於包鋼集團完整準確全面理解把握國務院《意見》，找準政策切入點、發力點，進一步推動政策落地，具有重要的指導意義。

徐英在總結講話中說，國務院《意見》含金量很高，实操性很強，《意見》的出臺充分體現了習近平總書記和黨中央對內蒙古的關懷厚愛，是我們的重大政策機遇期和发展黃金期。要認真消化吸收此次講座要義，在全公司進一步掀起搶抓政策、接住政策、落地項目的熱潮，更加有力地推動公司克服困難完成全年目標任務，助力自治區办好兩件大事，當好“兩個稀土基地”建設主力軍，以优异成绩迎接建廠70周年。

公司總經理助理、總法律顧問，公司機關各部門主要負責人，直屬單位、各子企業及所屬單位主要負責人在會展中心大會議室聆聽講座。各單位其他班組成員及駿馬計劃人才等通過視頻方式在分會場學習。

相關鏈接：

張永軍：自治區發展和改革委員會黨組成員、副主任，管理學博士，正高級經濟師，自治區突出貢獻專家。執筆參與若干重大規劃和文件起草工作，公开发表100篇以上，专著、参著10部以上，主持或参与课题获中国发展研究一等奖和三等奖、国家发展改革系统优秀成果二等奖等，是具有较高实践经验和理论水平的领导专家。

公司舉行「感黨恩、聽黨話、跟黨走」主題宣講報告會暨公司黨委理論學習中心組(擴大)學習會

公司黨委理論學習中心組召開集體學習會

□記者 陳曦 通訊員 劉國卿

本報訊 3月23日，包鋼(集團)公司黨委理論學習中心組2024年第5次集體學習會在信息大樓812會議室召開。公司黨委書記、董事長孟繁英主持會議。公司黨委副書記、總經理李曉等黨委理論學習中心組成員參加學習。

會議集體學習了“六句話的事實和道理”相關《輔導讀本》內容，以及《中國共產黨巡視工作條例》。

公司班組成員孟繁英、李曉、徐英、劉振剛、邢立廣、劉文輝、張偉圍繞全面貫徹鑄牢中華民族共同體意識主線，深刻認識“六句話”的事實和道理的重要意義，深刻感悟習近平

總書記和黨中央對內蒙古的深切關懷和殷切期許，結合落實全國兩會精神和公司黨代會、職代會精神，就如何從“六句話”的事實和道理中汲取奮進力量，加快創新發展新質生產力，應對市場下行不利局面應採取的措施等方面作研討發言，其他班組成員提交書面發言。

孟繁英說，“六句話”的事實和道理，高度凝練概括了黨中央對內蒙古各族人民的深情厚愛，客觀反映了內蒙古各族人民矢志不移聽黨話跟黨走的光榮傳統，深刻揭示了做好新時代內蒙古各項工作的根本保證，對我們以強烈的感恩之心和奮進之志，扛起办好兩件大事的使

命任務具有重要意義。要通過學習把握“六句話”的事實和道理，切實體現包鋼應有的政治地位，心懷“國之大者”、服務國家戰略，統籌科技創新、產業創新、機制創新和模式創新，加快形成新質生產力，為自治區落實國務院《意見》作出包鋼貢獻；要切實履行包鋼應有的政治責任，增強責任感和緊迫感，以更大力度推進“兩個稀土基地”建設；要切實扛牢包鋼應有的政治擔當，找出路、想办法、提对策，對接落實政策，千方百計做好自己的事。

孟繁英說，通過這次集中學習，公司班組成員進一步提高了思想認識，對國務院《意見》和“六句話”的事實和道理有了更加深刻的感悟，增強了落實好習近平總書記對內蒙

古的重要指示精神和黨中央決策部署的理解，認清了使命責任，找準了服務國家戰略的工作方向和定位。自覺從公司實際出發，學用結合，圍繞中心找問題、列舉措，為包鋼落實好兩件大事找準了切入點、發力點和落腳點。下一步，要不斷強化理論學習，學習貫徹落實好習近平總書記對內蒙古的重要指示精神，特別是要全面貫徹落實鑄牢中華民族共同體意識工作主線；要進一步落實好國務院《意見》，搶抓政策機遇，挖掘政策紅利；要進一步明確工作思路，抓好工作落實，切實把研討成效轉化為抓工作、促改革、促發展的實際行動，為自治區完成好“兩件大事”貢獻包鋼力量。

孟繁英說，通過這次集中學習，公司班組成員進一步提高了思想認識，對國務院《意見》和“六句話”的事實和道理有了更加深刻的感悟，增強了落實好習近平總書記對內蒙

持續增進職工福祉 廣泛凝聚發展力量

公司全力打贏提升職工生活品質三年規劃收官戰

□記者 李映雪 通訊員 樊新萍

本報訊 為進一步推動落實《包鋼(集團)公司提升職工生活品質三年規劃(2022年—2024年)》，持續增進職工福祉，廣泛凝聚發展力量，續寫70年“齊心協力建包鋼”歷史佳話的時代新篇，近日，公司結合實際情況和職工需求，制定印發《包鋼(集團)公司提升職工生活品質2024年度工作計劃》。

2024年，公司持續以提升職工生活品質、滿足廣大職工對美好生活

的嚮往為目標，實施舒心、安心、暖心的工程和精彩、出彩、添彩計劃，努力打造職工生活幸福、環境良好的企業樣板。

實施“舒心工程”，改善職工工作生活環境。實施“綠色城市鋼廠行動計劃”，鞏固提升“三室一堂”改造成果，加快推進“苦脏累险”崗位數智化建設。實施“安心工程”，維護職工生命健康權益。加強安全文化建設，創新安全培訓形式，深化“安康杯”競賽活動，加強職工健康服務，保障職工休息休假權利。實施

“暖心工程”，構建高標準關愛服務體系。暢通常態化办实事渠道，做深做實職工關愛服務工作，持續優化職工權益維護體系，加速“包鋼職工e家”推廣應用。

實施“精彩計劃”，豐富職工精神文化生活。舉辦包鋼(集團)公司第十二屆運動會，組織一台綜藝匯演，創作文藝作品、文創產品，推動展覽展陳提質擴面。實施“出彩計劃”，優化職業發展晉升通道。暢通員工發展通道，加強重點人才培養，促進全員素質提升，強化技能人才隊伍

建設。實施“添彩計劃”，提升工資收入福利待遇。優化工資總額管理機制，提升制度體系建設水平，突出收入分配導向作用。

在全力打贏全總提升職工生活品質試點單位收官戰之年，公司深入開展提升職工生活品質工作，持續拓展改善職工生產生活的新領域、新需求，完善服務職工的新模式、新機制，有效提升職工素質素養，維護和諧勞動關係，讓廣大職工群眾真真切切體會到“大家庭”的溫暖，戮力同心為企業高質量發展貢獻力量。

包鋼黃河水源地取水口安全度汛

3月23日18時，黃河內蒙古昭君段全面開河，較去年延後12天。開河流量為每秒363立方米，水位為1008.15米，目前水勢平穩。標志著2024年春季防凌工作圓滿結束，包鋼黃河水源地安全度汛。

防凌期間，動供總廠高度重視防凌工作，始終保證平流沉澱池處於高水位運行，保障供水穩定；增加每日觀測頻次和河道巡查頻次；幹部職工24小時在一线值班，實時關注黃委會官網發布的內蒙古段開河及流凌信息，第一時間掌握凌情，全力確保廠區安全穩定供水。

□圖/文 記者 白立新
通訊員 王明輝 馮錦程

包鋼股份成功開具首張電子發票

□記者 邊康 通訊員 曹佩然

本報訊 3月21日，包鋼股份成功通過國家稅務總局內蒙古電子稅務局平台開具了包鋼首張電子發票，標志著包鋼股份積極響應稅務電子化改革，進一步推動了包鋼股份財稅一體化向深度數字化迈进。

電子發票的推廣使用，不僅簡化了發票開具流程，降低了紙質發票的使用成本，還提高了發票管理的便捷性和安全性。通過電子發票系統，包鋼股份可以實現發票信息的實時傳輸、存儲和查詢，有效避免了紙質發票遺失、易損壞等問題，提高了財務管理的準確性和可靠性。可實現發票信息的實時共享和交換，在提高業務處理和財務管理的協同效率的同時，有助於企業加強與供應商、客戶等合作伙

伴之間的信息溝通和合，提升了企業的市場競爭力。

下一步，包鋼股份將繼續加大數字化轉型力度，進一步拓展電子發票的應用範圍和功能，深化“業、財、票、稅”融合，積極探索數字化技術與生產經營深度融合的新模式，推動企業實現更高质量发展。

包鋼團委舉辦“學雷鋒”公益集市暨喜迎建廠70周年青年志願服務活動

□記者 邊康 通訊員 陳葛富春

本報訊 “來來來，走過路過不要錯過，空氣炸鍋50元，二手自行車100元！”隨著志願者吶喊聲，上班的包鋼職工從四面八方圍攆過來，涌向公益集市，攤位前擠滿了前來“淘寶”的職工，這是3月22日，包鋼團委“學雷鋒”公益集市暨“喜迎建廠70周年青年志願服務活動”青年志願服務活動現場的熱鬧景象。

“這幾天收到基層團委捐贈的小家電、日用品、玩具、書籍等各類物品幾百件，均按成本價賣，1個多小時已經籌到1000多元的善款。”公益集市上的包鋼志願者一邊碼放商品一邊算“愛心”賬，集市上所得資金直接通過官方收款碼捐贈給“中國青少年發展基金會——民族團結小使者內地行”公益項目，參與義賣交易的職工還能收獲一張個人捐贈電子證書。“能獻愛心，就算繞路也得過來捧捧場，一定要把這份愛心傳遞下去。”煉鋼廠下夜班的李大哥帶走了一台遙控車和一套餐具。吶喊聲此起彼伏，各單位團委的“愛心推銷員”樂此不疲地介紹著自家的“寶貝”，努力在活動上賣出更多商品，籌集到更多善款，保卫團委推出“套圈送禮”、鋼管公司團委用“飛鏟降價”、鐵花文化公司團委制作“捐款紀念章”……各單位各具特色的小攤位，靚了集市，也暖了人心。

據統計，本次“學雷鋒”公益集市活動累計籌集善款8202.4元，共有531名包鋼職工出了善款。公司團委將繼續發揮好橋梁紐帶和引領帶動作用，激勵包鋼青年職工爭做中華民族傳統美德的傳承者、社會主義道德規範的實踐者、文明新風的引領者，讓學雷鋒活動融入企業日常，用實際行動詮釋“奉獻、友愛、互助、進步”的志願服務精神。

國創中心：以稀土之光點亮“健康照明”

□記者 陳曦 通訊員 武晨濤

本報訊 從白熾燈到LED照明，照明技術不斷革新，人們對照明的要求也從“亮不亮”轉變為更高的照明質量，不知不覺中“健康照明”理念也悄然進入人們的生活，改變著照明世界。

去年，國創中心充分發揮科研體制機制優勢，聯合子公司國創稀品高質轉化落地稀土院“稀土LED修飾材料”科研成果，以“稀土減藍光導光板及其照明應用”項目快速打開“健康照明”市場，打破從科研端到生產端再到市場端的各環節壁壘，連珠成串、融合发展，走出了一條科研成果產業化、商業化高質轉化的新路子。成立僅6個月，國創稀品創造產值800餘萬元，不僅實現了創新鏈與

產業鏈的深度融合、構建了雙輪驅動的商業模式，也成為內蒙古地區的“稀土光源健康照明”專家。

推動稀土新材料產業
關鍵技術集成創新

在對稀土應用研究之初，人們就發現稀土擁有無法取代的磁、光、電性能，其中發光性能在這三大功能中為最突出，因其特殊的電子層結構，稀土具有一股元素無法比擬的光譜性質，不同的能級躍遷可產生不同波長的光，幾乎覆蓋了整個固體發光范疇。

在照明領域，類似太陽光的全光譜照明是更為健康的照明方式。作為全國最大的綜合性稀土科技研發機構，稀土院深耕稀土光功能材料科研領域，研製出“白光LED燈用稀土減藍光修飾粉”，將這種黃色粉末以一定比例和工藝添加到LED燈具的擴散面板中，不僅能提高光源色顯色性能，還能在保證原有高光效、高

節能的同時有效吸收LED燈具產生的有害藍光，讓燈具更护眼。但它也有著不可忽視的弊端，塗抹方式成本高、光效低，無法進行產業轉化，形成具有市場競爭力的拳頭產品。

2023年8月，經過18次實驗失敗後，國創中心科研團隊終於攻克技術難題，研發出核心技術產品“稀土減藍光導光板”，經權威機構測試，該項技術與傳統防藍光技術相比，可吸收有害藍光並高質轉化為紅光、綠光，產品能耗低、接近自然光、透光性強、智能可控且有效屏蔽對人眼有害的藍光，在同類型LED燈具中各項性能數據突出，還擁有絕對的成本優勢，可以成為高檔燈具的“平替”產品。

從創新鏈的好技術
到產業鏈的新市場

現在帶有“國創稀品”LOGO的“稀土光源智慧照明”設備已成功應用在工廠、辦公室、醫院等眾多區域，獲得了客戶的極大認可，實現了在

LED燈具細分賽道上的彎道超車。國創中心柔性引進光功能材料領域專家、國創稀品董事長劉鵬說：“4個月里，我們打通了技術合作、產品研發、成果轉化落地、樹品牌拓市場各個環節，這樣的发展速度得益於包鋼集團的資源優勢、科研優勢，以及國創中心創新鏈、產業鏈深度融合的發展模式。”

讓更多科研成果走出實驗室，讓更多新技術、新產品、新產能形成新質生產力服務於產業轉型升級，國創中心在充分利用和挖掘稀土元素物化特性的同時，認真分析市場需求和本地產業鏈匹配度，加速打通上游稀土原料生產到下游終端產品應用產業鏈。

國創中心總經理、稀土院副院長劉鵬表示，未來，國創中心將繼續發揮體制機制優勢，持續推動稀土光源應用技術的自主創新，發展新型LED照明產品等技術突破，提升稀土光功能材料附加值，拓展稀土終端應用行業的材料升級和可持續發展，為“兩個稀土基地”建設添光增彩。

當好“兩個稀土基地”
建設主力軍